Intervento della Segreteria, RSU, Comitato degli Iscritti di Teleperformance Taranto

La Segreteria,le RSU, il comitato degli iscritti e gli oltre 600 iscritti SLC CGIL in Teleperformance, la seconda realtà occupazionale di Taranto,restituiscono con sdegno e rispediscono al mittente le fuorvianti, stupide, infondate e deprecabili dichiarazioni che l'Onorevole Picierno ha detto oggi ad AGORÀ su Rai 3.

Avremmo voluto avere con noi,sui pullman su cui abbiamo passato 2 notti per andare a Roma la signora Picerno: avrebbe ascoltato la preoccupazione, la rabbia e le paure di chi oggi vede ogni giorno il proprio posto di lavoro e vede un Governo che,anziché approntare politiche che capovolgano tale situazione, ogni giorno lancia provocazioni ed indebolisce i lavoratori,facendo il debole con i forti,con le imprese, ed il forte con i deboli.

Magari avremmo chiesto anche a lei quel contributo con il quale abbiamo autofinanziato i nostri pullman.


Molto discutibile è stata anche l'allusione alla Segreteria di Susanna Camusso: avrebbe visto che abbiamo fatto un congresso interno,tra i nostri iscritti, anche serrato...

Chi ricopre cariche importanti come lei,dovrebbe invece occuparsi della grave tensione sociale su cui il suo Governo sta continuando a buttare benzina, come avvenuto oggi a Terni.

Onorevole Picerno, le porgiamo un invito: il 21 Novembre venga con noi, allo sciopero nazionale sui call center, dove manifesteranno migliaia di persone a cui il suo Governo non dà risposte,anzi...noi ci siamo, e lei?
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