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· Alle Segreterie delle C.d.L.T/M

Responsabili M.d.L. 
· Alle Segreterie Regionali  e Territoriali di Categoria
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· Ai comp. Dipartimenti Cgil Puglia








Loro Sedi

Oggetto: sottocommissione del 29.5.2013 - AASSDD
Care/i compagne/i,

in data odierna la sottocommissione regionale per le politiche del lavoro si è riunita per l’istruttoria delle pratiche relative alle liste di mobilità. Non essendoci il numero legale si è proceduto comunque a stabilire periodicamente la convocazione fissa ogni secondo e quarto mercoledì di ogni mese e su nostra richiesta di rivedere il funzionamento della stessa e il modello organizzativo al fine di migliorarne l’attività.
          In allegato Vi invio l’elenco delle 7 aziende che vede coinvolti ben 125 lavoratori,  autorizzate d’ufficio in data odierna.
          Inoltre trovate l’elenco dei lavoratori ex L.236. (allegato 2).
          Esiste un blocco di n.167 pratiche relative a richieste di CIGD relative a periodi 2012, per le quali c’è stata una reiezione per i motivi che trovate nell’allegato 3 e dei quali solo il 70% delle aziende ha presentato ricorso. (i motivi sono i più disparati, dalla mancata firma al documento d’identità scaduto, alla assenza di marca da bollo, etc.)

          Di queste aziende avremo l’elenco, su nostra richiesta, nella prossima settimana, in questo modo ognuno di noi potrà fare le dovute verifiche e intervenire oltre che sull’azienda anche sul consulente.

MOBILITA’ APPROVATE IL 29.5.2013 (allegato 1)
GIEFFE AUTOMOTIVE SRL MODUGNO 23 DIP.

ISOLCOVER IMPIANTI SRL TARANTO    3 DIP.

FORME INDUSTRIALI SRL MODUGNO  48 DIP.

INFRASTRUTTURE E SERVIZI SRL           1 DIP.

KNK   LECCE                                                 8  DIP.

MASTROPASQUA SRL SANTERAMO      6 DIP.

MAZZONI PIETRO SPA                              36 DIP.

ATTENZIONE 

LA MOBILITA’ DI NUOVA ADELCHI E’ IN LAVORAZIONE E DOVREBBE ANDARE IN DISCUSSIONE ALLA SOTTOCOMMISSIONE DEL 4.6.2013.
QUADRATO TARANTO MOBILITA’

Al fine di accelerare la lavorazione, è necessario che il consulente compili sulla scheda excel l’elenco dei lavoratori (da scaricare dal portale SINTESI BARI o TARANTO ed inviare quanto prima a m.mallardi@regione.puglia.it). Questa informazione vale per tutte le situazioni che sono in attesa.
Le richieste singole di 4 lavoratori (prolungamento di mobilità L.223/91 di 12 mesi) non è stato possibile verificarle e andranno in discussione il 4.6.2013.

D’AMORE NICOLA 4.1.52 SANNICANDRO DI BARI

ALOISI ROBERTA 7.4.63 BARI AZ. NYCOMED SPA

DEMEO ADA 16.5.68 BARI AZ.LUNDBECK ITALIA SPA

GARAPPA GIUSTINIANA CLOTILDE 14.4.58 CASTELLANA GROTTE

MOBILITA’ BRINDISI
DELUCI ANTONIO 1.11.1947, pratica sistemata in data 30.5.2013 sarà inviato correttivo a INPS regionale e non dovrebbero esserci problemi prov. N.1923 del 12/2012 (risultava 4 gennaio anziché 1 aprile);

RIZZO ANTONIO 2.1.58, CIMES COSIMO 11.4.73, NISI ANTONIO 21.9.65, LEO ROCCO 15.10.83, PASTORELLI GIUSEPPE 24.11.67 stanno per ricevere o hanno già ricevuto da Regione una comunicazione, non appena verificate il contenuto occorre attivare la tutela del diritto individuale;

BUFANO GIOVANNI 15.7.90 dal 2011 al 4/2012 è stato pagato, da maggio non risulta nessuna richiesta (recuperare copia domanda);

RUGGIERO COSIMO 14.9.68 ha percepito mobilità fino al 30.6.2011 successivamente non risulta nulla, recuperare copia della domanda (la data di presentazione era 15.9.2011 non è che è stata presentata fuori termine?);

MOBILITA’ TARANTO

BATTIMO RAFFAELE 17.3.75 autorizzato a fine 12/2012 determina n.1923

Dal 26.7 al 31.12.2012

MOBILITA’ BARI

ALICCHIO ROCCO 16.4.81
Ha diritto ma rientra nelle 3.100 pratiche di mobilità che l’INPS Regionale ha inviato alla Regione il 16 e il 19 aprile, quindi fuori dal termine previsto dalla circolare Ministeriale e pertanto è sospesa nel pagamento.

NB. Al riguardo, trattandosi di 3.100 pratiche, anche su nostra sollecitazione, la Regione Puglia D.ssa Fiore ha prodotto una comunicazione al Ministero tesa a richiedere la definizione di questa incresciosa situazione (3.5.2013). La stessa è stata inoltra da noi all’attenzione di Treves in data odierna.

LOPORCHIO GIUSEPPE 28.6.58 OTI

La Regione in merito non può esprimersi in quanto la pratica non è mai arrivata dall’INPS. Pertanto è opportuno sollecitare una risposta da parte dell’INPS di Gioia del Colle e poi nel merito attivare la tutela individuale;

LAERA ANGELA 17.2.51  nominativo recuperato e trasferito a INPS Regionale in data odierna a far data dal 8.4.2013; NB in allegato laera trovate la comunicazione che può essere esibita all’INPS competente di NOCI;

CIGD VERIFICATE 29.5.2013

CIGD FOGGIA

OHM IMPIANTI è arrivata il 2.4.2013 ed è ancora da istruire, probabilmente potrebbe venire in sottocommissione il 26.6. o il 10.7.2013.
CIGD TARANTO

A&P SRL 1.1.2013 autorizzabile in attesa di determina per 15 dipendenti, il periodo maggio giugno è ancora da istruire.

TARANTO ISOLA VERDE SPA autorizzata con determina n.1946 del 21.12.2012, l’INPS non può pagare più di due mesi perché mancano le risorse a copertura complessiva del 2012 (complessivamente per la Puglia ASSDD servirebbero circa 500Ml€).

ARBAN SRL occorre P.IVA o matricola INPS

CHIRULLI ARREDA SRL sil periodo 2013 è ancora da istruire, relativamente invece alla questione dei DID, se sono stati fatti nei termini la pratica sarà autorizzata, e comunque è nell’elenco delle 167 aziende che vedremo la prossima settimana nel dettaglio.

CASSALIA risulta respinta perché mancano i DID dei lavoratori;

CI ERRE SCALE  da istruire

LAERTE SALOTTI SRL  occorre oltre alla matricola INPS sapere su che provincia risulta registrata, perché su Taranto non risulta;

SEAL SRL ancora da istruire;

CIGD LECCE

ITALIANA PELLAMI per il mese di gennaio è autorizzabile attendere la determina, mentre feb e mar 2013 det. N.143 del 24.4.2013 (nov dic 2012 autorizzata);

TESSIL TECH SRL 2012 det. N.123 del 29.3.2013, il periodo 2013 è autorizzabile attendere determina;

ROMANO SPA ott dic 2012 autorizzata deter. N.1946 del 21.12.2012, mentre gennaio 2013 è da istruire;
DURIPLASTIC può essere recuperato il problema della reiezione per la questione ferie, allegando al riesame la copia delle buste paga;

PROGENY 02825591205 con questo codice non risulta nulla su Lecce.

CAMICERIA COVANI la CIGD agosto dicembre 2012 non risulta al protocollo, pertanto mi occorre copia di tutto il fascicolo, mentre per la MOBILITA’ della stessa azienda, la pratica è arrivata il 4 marzo ed è stata protocollata il 10 maggio. 

Al fine di accelerare la lavorazione, è necessario che il consulente compili sulla scheda excel l’elenco dei lavoratori (da scaricare dal portale SINTESI BARI o TARANTO ed inviare quanto prima a m.mallardi@regione.puglia.it). Questa informazione vale per tutte le situazioni che sono in attesa.

AZICAM VENTURA SRL respinto periodo mag dic 2012 richiesta integrazione documenti;

ARSENI SERGIO non risulta consegnata o probabilmente fuori termine, è il caso di recuperare copia della pratica;

TOP SERVICE SRL da gen a apr 2012 accolta deter. N. 1156 del 26.6.2012 mentre da set 2012 non risulta presentata;

MARKAS SRL risulta respinta per mancanza documenti e l’azienda non ha ancora fatto ricorso;

ACAYA SPA respinta per mancanza documentazione;

CANDIDO respinta per mancanza di documentazione;

PERIMETRO SUD SRL  con piva 08052130724 non risulta su Lecce;
Per tutte le altre aziende non ho potuto fare alcuna verifica in quanto prive di P.iVA o matricola INPS.

Relativamente al Piano straordinario per il lavoro in favore dei fruitori degli ammortizzatori in deroga, nella giornata di domani ore 15,00 su nostra richiesta incontreremo l’assessore per fare il punto della situazione.

Sarà mia cura farvi sapere in merito.


Cari saluti.








Dip. Mercato del Lavoro










    Massimo Di Cesare

e – mail dicemax@tin.it
cell. 3480002516

dal 3.6.2013 sarà attiva la mail istituzionale dicesare.mdl@cgilpuglia.it.
Via Vincenzo Calace, 4 - 70123 BARI

 080 5736111 - Fax 080 5791240
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