


Bari, 3 giugno 2013 
Prot.: 05.00/658/s
· Alle Segreterie delle C.d.L.T/M

Responsabili M.d.L. 
· Alle Segreterie Regionali  e Territoriali di Categoria
· All’Inca Puglia

· Ai comp. Dipartimenti Cgil Puglia








Loro Sedi

Oggetto: Piano Straordinario per il lavoro in favore 
              dei fruitori ammortizzatori sociali in deroga (AASSDD).
     Care/i compagne/i,
     su nostra richiesta unitaria di incontro del 22.5 u.s, in data 30.5 si è svolto un incontro tra le OO.SS e l’assessorato al lavoro Regione Puglia, utile a fare il punto sull’attuazione del Piano di cui all’oggetto.
     Relativamente al Catalogo dell’offerta formativa, la Regione sta elaborando il proprio repertorio delle figure professionali, mutuandola dalla Regione Toscana, e entro il 10 giugno procederà alla pubblicazione dell’avviso per l’aggiornamento del catalogo regionale degli organismi autorizzati all’erogazione di interventi formativi rivolti a beneficiari AASSDD. L’avviso prevede sia la erogazione di voucher formativi (fino a 6.000€ spendibili dai lavoratori individualmente), sia l’indennità di frequenza in favore di lavoratori partecipanti ai corsi (€5,00 all’ora fino a 400 ore corso).
     Parliamo di una platea di riferimento di circa 44.000 lavoratori, che dovranno essere intervistati dagli operatori dei Centri Territoriali per l’Impiego, non solo per sviluppare il Bilancio delle Competenze, ma anche per aggiornare il Libretto Formativo.

     Questa attività è determinante, anche per l’attivazione poi successiva dell’eventuale tirocinio formativo o dell’assunzione con utilizzo della dote occupazionale.

     Obiettivo principale del Piano, rimane quello di ridurre la platea di riferimento migliorando le capacità individuali dei lavoratori e aiutandoli nella ricollocazione lavorativa.
     La criticità rimane legata al fatto che nei CTI saranno solo 70 gli operatori, adeguatamente formati, che si occuperanno del bilancio delle competenze, e da una stima fatta dall’ufficio in riferimento alla platea, occorreranno oltre 8 mesi per completare tutto il lavoro. 

     Tenuto conto che le Province non sono in grado di potenziare questo servizio, su nostra richiesta, si sta valutando se attivare una azione sperimentale (tipo progetto R.O.S.A.) in cui le nostre strutture Caaf, di Patronato e i SOL, preventivamente accreditate, potranno svolgere l’attività del bilancio delle competenze a supporto dei CTI.

     Sui tirocini formativi si è ancora in attesa della legge regionale (noi abbiamo presentato delle osservazioni per le quali stiamo attendendo risposta).

     Mentre per le attività di formazione, è stato ribadito che sono a disposizione circa 59Ml€, e che purtroppo le Province sono in ritardo sia sul versante della rendicontazione che della spesa. Per questa ultima ragione era stata paventata la ipotesi di concentrazione delle risorse e utilizzo direttamente da parte della regione in favore del Piano.

     Per la dote occupazionale è in fase di predisposizione l’apposito avviso pubblico specifico per fruitori di AASSDD.

     Relativamente al sostegno al reddito, rimangono confermati i circa 11Ml€ che al momento sono bloccati dal patto di stabilità e che presto potranno essere sbloccati. La Regione conferma che attiverà il bando solo dopo lo sblocco.

     Inizialmente il sostegno al reddito era stato immaginato legato al bilancio delle competenze, visti i tempi troppo lunghi, si farà riferimento all’avvio del percorso di politiche attive rappresentato dalla prima convocazione presso i CTI.

     Ci sarà la pubblicazione dell’avviso (probabilmente per giugno 2013) rivolto a:

· Soggetti disoccupati che abbiano goduto di AASSDD nel corso del 2012 e non possono ottenere proroga perché risultano aver già goduto di ammortizzatori ordinari;

· Soggetti disoccupati che abbiano goduto di AASSDD nel corso del 2012 e non possono ottenere proroga perché risultano aver già goduto di AASSDD per periodi superiori a quelli previsti dall’accordo.

     Le richieste vanno presentate mediante piattaforma telematica ad accesso diretto o tramite CTI o CAAF, con modalità di selezione a sportello sulla base di una graduatoria che terrà conto di ISEE, età anagrafica, anzianità di disoccupazione.

     Ai destinatari verrà concessa una integrazione al reddito pari a 500€ senza contribuzione, per 5 mesi, per una platea stimata di circa 4.000 lavoratori, di cui 50% verrò erogato subito, mentre i restante 50% al termine del percorso formativo ( a detto trattamento potrà sommarsi anche il riconoscimento orario per formazione).
     Vista l’importanza delle questioni legate al buon funzionamento del Piano, ritengo che nella riunione del 11.6 con i responsabili del MdL dei territori, potremo insieme definire anche una azione di promozione dello stesso.


Cari saluti.








Dip. Mercato del Lavoro
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