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DOCUMENTO UNITARIO SUI DISTRETTI PRODUTTIVI PUGLIESI

CGIL CISL UIL Puglia nel riconfermare l’importanza dei Distretti Produttivi per una politica di rilancio e rafforzamento dell’economia regionale della Puglia, anche al fine di dare un contributo al sistema produttivo nazionale, hanno svolto una riunione con le strutture territoriali e di categoria, con la partecipazione dei rappresentanti sindacali nelle Assemblee dei Distretti, per un esame sullo stato di attuazione e avanzamento dei programmi di sviluppo approvati dai  vari Distretti presenti in Puglia.

Dall’analisi è emerso un quadro riassuntivo delle situazioni caratterizzate tanto da avanzamenti sostanziali delle azioni intraprese, quanto da palesi situazioni di difficoltà, anche se, nel complesso, si riconferma la validità del Distretto quale strumento programmatorio  posto in essere dalla Regione.
A rafforzare tale giudizio vi è la consapevolezza che seppure in presenza  di una fase di profonda crisi del sistema produttivo italiano e pugliese, le aree distrettuali, compreso alcune della Puglia, hanno registrato risultati positivi in termini di produzione ed occupazione.
Pertanto, a giudizio di CGIL CISL UIL di  Puglia, vanno intraprese azioni e politiche di sostegno al fine di dare un’opportunità di consolidamento dei risultati conseguiti e di definire azioni idonee in materia di politica economica, mirate a favorire una crescita produttiva all’export del Paese e della Puglia in particolare. Bisogna, quindi, intervenire per rafforzare i Distretti.

Infatti, in alcuni distretti, si rilevano piani di sviluppo parziali e non sempre condivisi, mentre in altri, pur in presenza di un’accurata condivisione metodologica e programmatica, si registrano scarsi risultati sia di incremento produttivo che  occupazionale.
CGIL CISL UIL nell’esprimere una valutazione e un giudizio articolato,  ravvisano la necessità di avviare un  confronto con le Istituzioni e le Associazioni datoriali, anche al fine di valutare la possibilità di realizzare opportuni e necessari accorpamenti tra Distretti i cui settori sono integrabili in politiche di “filiera”, mentre per altri bisogna valutare la effettiva necessità, per non creare inutili strutture, privilegiando la specializzazione produttiva e le reali potenzialità di valorizzare e coinvolgere le aziende del territorio.
Particolare attenzione deve essere rivolta verso l’utilizzo dei diversi  strumenti finanziari e alle politiche degli incentivi attivati dalla Regione Puglia  a sostegno del sistema produttivo pugliese che, a giudizio di CGIL CISL UIL, necessitano di una  rimodulazione al fine di cogliere le opportunità rivenienti dalla prossima programmazione dei  nuovi finanziamenti comunitari previsti per il periodo 2014-2020.
In questi anni, purtroppo, si è riscontrato che alcuni  di questi strumenti finanziari  hanno agito in concorrenza o in sostituzione degli strumenti previsti a sostegno dei Distretti finendo, in alcuni casi, col depotenziare la logica distrettuale e di sistema.  
A nostro avviso, invece, vi è la necessità di riconfermare la programmazione dei Distretti Produttivi, come politica strategica per rilanciare l’economia regionale.
Il confronto deve servire anche ad individuare i Distretti Produttivi che possono essere rafforzati, selezionando e specificando la propria missione produttiva dentro una logica di sistema,  consentendo  all’intero sistema produttivo pugliese di uscire rafforzato dalla crisi in atto. 
Su tali considerazioni, CGIL CISL UIL di Puglia ritengono prioritario riprendere il dibattito coinvolgendo il  partenariato economico e sociale, nonché la stessa Regione Puglia, al fine di realizzare una verifica sui programmi di sviluppo dei Distretti in relazione ai risultati conseguiti, nell’ambito dell’Osservatorio Regionale appositamente costituito.









Le Segreterie Regionali









   CGIL            CISL             UIL

Bari, gennaio 2014 

	CGIL

70123 BARI- Via Calace, 4

Tel. 080 5736111 – Fax 080 5791240

E-mail regionale@puglia.cgil.it
	CISL

70124 BARI - Via Giulio Petroni, 15/F

Tel. 080 5968295 – Fax 080 5968323

E-mail puglia@cisl.it
	UIL

70122 BARI – Corso A. De Gasperi, 270
Tel. 080 5648991 – Fax 080 5018967
E-mail info@uilpuglia.it


1
2

