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il Patronato della CGIL Isfituto Nazionale Assistenza Sociale L PATRONATO DEI CITTADINI Per i servizi sociali dei lavoratori e dei cittadini




    Agli Organi di Stampa

     




    Alle Emittenti Televisive

Oggetto: campagna nazionale “ ti tuteliamo “ conferenza stampa.

Il Governo taglia le risorse per i Patronati con gravi conseguenze sulla tutela dei diritti dei cittadini. Un taglio di 150 milioni di euro con la riduzione dell’aliquota allo 0,148% sul monte contributi dei lavoratori dipendenti, a fronte di un servizio che ogni anno fa risparmiare alla Pubblica Amministrazione 657 milioni di euro. Lo Stato sarà in grado di garantire gli stessi livelli di assistenza e servizi offerti dai Patronati alla collettività?

Con la legge di stabilità proposta dal Governo, si vuole fare cassa con i contributi sociali, mettendo le mani sui soldi dei lavoratori. Questa proposta è inaccettabile!
A causa della riduzione dei fondi, i Patronati non potranno più garantire un servizio gratuito. L’uguaglianza d’accesso ai diritti sarà cancellata. È una grave mancanza di attenzione al Paese reale. La politica dovrebbe tagliare gli sprechi, non ridurre i diritti dei cittadini.
I CITTADINI chiedono al Governo una revisione del taglio, al fine di salvaguardare il servizio di pubblica utilità offerto dai Patronati, come affermato dalla sentenza della Corte Costituzionale n. 42/2000 e previsto dalla legge 152/2001.

Al fine di rendere note le iniziative programmate per la prossima settimana a sostegno della campagna di sensibilizzazione, informazione e protesta è indetta una conferenza stampa, alla quale chiediamo a tutti voi di prendere parte, per il giorno 11 novembre p.v., alle ore 10,30 presso la sede ACLI  di Brindisi in C.so Umberto I n° 122 ( secondo piano ).
Certi della vostra puntuale presenza, vi salutiamo.

Brindisi, lì 7.11.2014
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