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Bari, 12/11/2014

Gentile Onorevole,
con la legge di stabilità attualmente in discussione in Parlamento, il Governo propone una forte riduzione di risorse per i patronati italiani.

Il servizio gratuito svolto dai patronati, che non grava sulla finanza pubblica ma viene pagato con i contributi dei lavoratori, ha sinora assicurato, attraverso sportelli operanti in quasi tutti i comuni, la tutela dei diritti fondamentali di lavoratori e cittadini e un’assistenza completa e qualificata nei rapporti con gli enti previdenziali e la pubblica amministrazione. 

L’eventuale approvazione dell’art.26 c.9 della Legge di stabilità costringerebbe l’intero sistema dei patronati ad una drastica riduzione di presenza nel territorio ed una conseguente riduzione di organici.

Si rischia, perciò, di far pagare ancora una volta a lavoratori e pensionati - che saranno costretti, dietro compenso, a rivolgersi al mercato selvaggio di sedicenti consulenti, che operano senza alcun controllo e senza regole – disservizi e lentezze burocratiche.

Verranno colpite, come spesso accade, le fasce più deboli del Paese (pensionati e pensionandi, invalidi, donne, lavoratori licenziati o in mobilità, immigrati, etc.) che vedranno di fatto messa in discussione la possibilità di accesso alle prestazioni previdenziali ed assistenziali a causa della scelta degli enti previdenziali sull’obbligo dell’invio “telematico” di tutte le domande di prestazione, attualmente il 90% delle domande all’Inps arriva dai patronati.

Il grido d’allarme dei patronati CEPA (Acli, Inas–Cisl, Inca–Cgil, Ital–Uil), condiviso dalle organizzazioni sindacali confederali CGIL, CISL, UIL di Puglia, sarà al centro di un incontro dal tema “Una società civile e organizzata nel tempo delle riforme” che si terrà sabato 15 novembre, dalle ore 9,30, presso il PALACE HOTEL Via Francesco Lombardi n. 13, 70122 Bari e al quale i patronati e i sindacati confederali hanno ritenuto opportuno invitare tutti i parlamentari pugliesi.

La Sua presenza all’iniziativa ed il gradito contributo al dibattito sarà occasione per una manifestazione d’interesse e sostegno ad un tema di grande interesse sociale. 
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