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· Alle Segreterie delle C.d.L.T/M

Responsabili M.d.L. 
· Alle Segreterie Regionali  e Territoriali di Categoria
· All’Inca Puglia

· Ai comp. Dipartimenti Cgil Puglia








Loro Sedi

Oggetto: verifiche del 18.7.2013 - AASSDD
Care/i compagne/i,

in data 18 us ho potuto verificare una serie di situazioni che di seguito vi evidenzio:

BAT
ECOFLORA di Mattioli Roberto CIGD – risulta sospesa perché azienda Artigiana. L’azienda ha ricevuto una comunicazione, come tutte le imprese artigiane che richiedono CIGD (iscritte e non a EBAP) la pratica rimane sospesa fino a quando l’azienda non risponde a Regione Puglia; Mi serve copia della risposta.
FOGGIA
In prossima sottocommissione pratica di D’Apolito Pasqua, recuperata Mobilità ordinaria;
SILAC srl procedura di mobilità ordinaria del 31.12.2012 sottoscritta in Confindustria, risulta pervenuto solo l’avvio della procedura, manca verbale d’accordo, scheda azienda, schede lavoratore e accordo sindacale;

BRINDISI

Società Coop. Sociale srl FUORI DAL SOMMERSO CIGD – periodo 4.2- 30.4 2013autorizzata con determ. N.487 del 5.7.2013 in prossima pubblicazione BURP;
LECCE
S.VE.A.G. srl CIGD – Il periodo 2012 è autorizzato con determ. N.74 del 28.2.2013; gennaio marzo 2013 su Sintesi risulta da istruire, in realtà non è faldonata perché non risulta essere arrivato il cartaceo. Ho bisogno della copia di tutta la documentazione;
GEMMA E ROMA – CIGD manca il cartaceo, non essendo arrivato entro il 3 gennaio 2013, la pratica non è recuperabile;

TARANTO

CASSALIA CIGD – 2012 intervenuto con recupero della documentazione, dovrebbe andare nella prossima determina (mancavano DID di due lavoratori); 2013 da istruire. Comunque è necessaria copia del verbale sindacale;

Cari saluti.








Dip. Mercato del Lavoro
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