


Bari,  4.11.2013 
Prot.: 05.00/1141/S
· Alle Segreterie delle C.d.L.T/M

Responsabili M.d.L. 
· Alle Segreterie Regionali  e Territoriali di Categoria
· All’Inca Puglia

· Ai comp. Dipartimenti Cgil Puglia








Loro Sedi

Oggetto: sottocommissione del 4.11.2013 e verifiche
Care/i compagne/i,
in allegato Vi invio l’elenco delle mobilità ordinarie approvate nella sottocommissione del ……. e l’elenco della riunione del 4.11.2013. 

          Relativamente alle verifiche da voi segnalatemi:

BARI

Aeroporti di Puglia mob ord arrivata solo la procedura;
Az Agricola San Michele SpA mob ord in lavorazione sarà portata in prossima sottocommissione;
EDOS srl mob ord – approvata il 27/9/2013;

CLN srl CIGD approvata in data 16.10.2013;
Garofalo snc CIGD respinta per mancanza dichiarazione aziendale det. N.498 del 5.7.2013;

Calcestruzzi Bari srl mob ord da discutere nella prossima sottocommissione;
Calcestruzzi Impianti SpA mob ord da discutere nella prossima sottocommissione;

MULTIMEDIA PLANET srl – relativamente alla situazione dei lavoratori, ferme restando le posizioni di INPS in merito, occorre 1) verificare se i lavoratori hanno presentato tutti la domanda di mobilità in deroga i primi giorni di gennaio 2013; 2) Se sono negli elenchi delle reiezioni presi in carico da Regione Puglia; 3) Occorre presentare un ricorso motivato sia a Regione Puglia attenzione di Lella che di INPS Regionale (previo passaggio illustrativo direttamente a INPS Puglia); Potrebbero esserci le condizioni per il riconoscimento della mobilità in deroga almeno per i primi 6 mesi del 2013.
FOGGIA

TTM srl mob ord approvata in sottocommissione del 16.10.2013;
Tecnosud Marmi CIGD Lesina Foggia – autorizzata con determina n.1951 del 28.12.2012 e n.400 del 25.6.2013, mentre per 14 dip. Maggio giugno 2013 la determina è in preparazione;
STAC srl CIGD 2012 determina n.113 del 26.3.2013, periodo gennaio marzo 2013 det. N.400 del 25.6.2013;

Hotel Ciccolella CIGD 2012 ricorso autorizzabile in attesa di sblocco ministeriale, gennaio marzo 2013 det.n.400 del 25.6.2013 maggio giugno in attesa di approvazione;

BRINDISI 
Adriatica Legnami srl mob ord –la documentazione è arrivata solo in questi giorni, sarà lavorata e messa in approvazione nella prossima riunione, sembra completa;
Italia Fashion Cisternino CIGD su ricorso accoglibile, occorre attendere lo sblocco ministeriale, in attesa di determina;
MEGALE HELLAS srl mi occorre matricola INPS;

LECCE
AQUALIFE mob ord non approvata in data 4.11.2013 per mancanza del numero legale, andrà in approvazione nella prossima riunione;
LABOR srl mob ord la scheda del lavoratore De Filippis Mario non risulta essere stata inviata, ci sono altri nominativi già accolti, pertanto è necessario che venga recuperata tutta la pratica – una copia a noi e una da inviare alla attenzione di Michele Mallardi – (attenzione però che non sia una cooperativa di servizi);
COVANI mob ord – a seguito della comunicazione dell’ispettorato, non è riconosciuta perché non rientra nel campo di applicazione della 699, dovrebbe andare nella prossima sottocommissione;
EUROCOOP –MOBD – relativamente alla situazione dei 10 lavoratori, occorre preparare come CdLT di Lecce una nota alla attenzione del Dott Lella Giuseppe (g.lella@regione.puglia.it) ricostruendo tutto il caso ed evidenziando anche la diversità di interpretazione da parte delle sedi INPS, allegando ovviamente l’elenco dei lavoratori completo di dati. Copia della nota la inviate anche al dip MdL CGIL Puglia;
TARANTO

Coop. Sociale arl CIGD è stata presentata in data 11.6.2013, non risulta ancora istruita;
Dussman Service srl mob ord risulta avviata per n.33 lavoratori, CIGD per Via Acton n.108 lavoratori e per n.1027 lavoratori Via SS Angeli Custodi risulta periodo gennaio aprile 2012 approvato con det. 1428 del 20.9.2012 il periodo maggio agosto 2012 approvato a conguaglio con determina n.1219 del 5.7.2012, mentre per il periodo settembre dicembre 2012 la pratica cartacea non risulta essere mai pervenuta in Regione e a quanto pare su Sintesi per il 2013 non risulta esserci alcuna richiesta;

ARCA Soc Coop Sociale CIGD relativamente al 2012 è tutto approvato, per il 2013 è arrivata in data 11.6 ed è presto;

BLU STAR TV CIGD per maggio 2013, sarà respinta nel prossimo BURP perché manca la dichiarazione da parte dell’azienda così come previsto dall’accordo, dopo la determina occorre fare ricorso se ci sono i presupposti;

Matricola INPS 7805338187 azienda indicata da FILLEA Taranto – CIGD gennaio marzo 2013 autorizzato con det.n.143 del 24.4.2013, maggio giugno 2013 in attesa di verifiche da parte INPS sul biennio;

SICS Ingegneria srl Mob Ord lav. Scupoli occorre rimandare la scheda lavoratore, la scheda azienda e tutto il materiale a m.mallardi@regione.puglia.it;


Cari saluti.








Dip. Mercato del Lavoro










    Massimo Di Cesare

dicesare.mdl@cgilpuglia.it.
Via Vincenzo Calace, 4 - 70123 BARI
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