


Bari,  27.11.2013 
Prot.: 05.00/1205/S
· Alle Segreterie delle C.d.L.T/M

Responsabili M.d.L. 
· Alle Segreterie Regionali  e Territoriali di Categoria
· All’Inca Puglia

· Ai comp. Dipartimenti Cgil Puglia








Loro Sedi

Oggetto: sottocommissione del 27.11.2013 e verifiche
Care/i compagne/i,
in allegato Vi invio l’elenco delle mobilità ordinarie approvate nella sottocommissione del 27.11.2013, si tratta di 24 aziende che vedono coinvolti ben 177 lavoratori, oltre alle code di ex L.236 per 236 lavoratori.
Tra le pratiche verificate trovate quelle da voi segnalate (es. Adriatica Legnami, Intini lavoratori legno, Kernel Works, Vestas,etc.).

Sono state verificate su nostra richiesta ed approvate le seguenti situazioni:
ERICSSON telecomunicazioni unità produttiva di Bari MOB ORD –per lavoratori D’Affuso di Matera, Brignola di Brindisi e Chiarini di Bari;

Camiceria Covani MOB ORD l’ispettorato ha dichiarato in data 9.10.2013 che l’azienda non ha cessato l’attività e non ci sono licenziamenti. Alla proposta di reiezione mi sono opposto ed ho consegnato mettendo agli atti il verbale della provincia di Lecce per mancato accordo, le domande dei lavoratori e la sentenza di fallimento, chiedendo l’approvazione che è stata accolta;

NATUZZI MOB ORD inserimento di Damato di Mola;

Sono stati poi inseriti a seguito di trasferimento e di reiscrizione per MOB ORD i seguenti nominativi: Ruffa di Martina Franca azienda Laboratori Guidotti, Aloisi di Lecce azienda Ecolab srl, Manici di Palagiano azienda Syngenia Crop Protection spa, Pastore di Bari azienda Medtronic Italia spa, Previto di Lecce.

Per quanto riguarda le richieste di MOB ORD delle aziende Calcestruzzi Bari srl, Coogenia, Consorzio SIGI srl, Ennea Salotti, su nostra richiesta si è soprasseduto dalla reiezione per implementazione di istruttoria. 

Infine sono stati acquisiti i casi particolari di MOB in deroga, da noi presentati e che saranno discussi a seguito di istruttoria nella prossima sottocommissione: De Girardis e Mangini di INCA Monopoli, Buo e Guerra di INCA Foggia, Putignano di Bari e Antonica di Lecce.

Nell’elenco delle MOB ORD è stato recuperato anche il lavoratore De Filippis di Lecce azienda Labor.

Mentre di Pasca azienda Zincherie Adriatiche occorre inviare scheda azienda e scheda lavoratore direttamente a m.mallardi@regione.puglia.it in quanto non risulta nulla al protocollo; Perrone di Brindisi MOB ORD è stato accolto già nella sottocommissione del 29.5.2013;  

Attenzione:

MULTIMEDIA PLANET srl – relativamente alla situazione dei lavoratori, ferme restando le posizioni di INPS in merito, occorre 1) verificare se i lavoratori hanno presentato tutti la domanda di mobilità in deroga i primi giorni di gennaio 2013; 2) Se sono negli elenchi delle reiezioni presi in carico da Regione Puglia; 3) Occorre presentare un ricorso motivato sia a Regione Puglia attenzione di Lella che di INPS Regionale (previo passaggio illustrativo direttamente a INPS Puglia); Potrebbero esserci le condizioni per il riconoscimento della mobilità in deroga almeno per i primi 6 mesi del 2013.
aprendo il seguente link, troverete l’elenco delle aziende iscritte alle liste di mobilità 

 https://www.dropbox.com/s/xa2dhcrzncbu249/sottocommissione%2027%20novembre%2013.zip

Cari saluti.








Dip. Mercato del Lavoro
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