VERBALE
Il giorno 27/11/2013alle ore 10.30  presso la sede dell’Assessorato al Lavoro si è riunita la Sottocommissione Regionale Politiche del lavoro per esaminare il seguente ordine del giorno:

· Liste di Mobilità
· Approvazione progetti lsu
· Varie ed eventuali

Sono presenti i Sigg.:
Di Cesare Massimo
Leone Cosimo

Porrelli Aldo
Carenza Giuseppe
Bisceglie Giuseppe
D’Ambrosio Pasquale

Zaccaria Teresa

Presiede il sig. Cosimo Leone.
Assiste  la sig.ra Monfreda Maria Luisa in qualità di P.O. Mercato del Lavoro 
Vengono distribuiti  e approvati gli elenchi delle aziende e dei lavoratori  da inserire nelle liste di mobilità ai sensi  della L. 223/91 e 236/93. 
Il sig. Di Cesare (CGIL)  chiede ai presenti l’inserimento nell’elenco di cui alla L. 223/91 della ditta Labor srl per il collocamento in mobilità di n. 1 lavoratore  licenziato per riduzione di personale e contestualmente viene acquisito il parere unanime all’iscrizione. 
La società Ericcson Telecomunicazioni Spa, non inserita nelle liste di cui alla L. 223/91 stante il ritardo della comunicazione del  licenziamento dei lavoratori datato 31/12/2012 pervenuto all’Ufficio competente solo in data 12/11/2013, viene sottoposta all’esame congiunto dei presenti che, esaminata la documentazione pervenuta, approvano l’iscrizione del lavoratore D’Affuso Domenico.  

Medesimo parere per n. 4  richieste avanzate dai sigg.ri Ruffa Filippo, Aloisi Salvatore, Mancini Vito, Pastore Elisabetta, tutti iscritti nelle liste di mobilità fuori regione, relative al trasferimento di iscrizione nelle liste di mobilità  della regione Puglia nonché della maggiorazione di 12 mesi del periodo avendo svolto l’attività lavorativa in Puglia. 

Il CpI di Gallipoli ha trasmesso per competenza la domanda di reiscrizione nelle liste di mobilità ordinaria ai sensi della L. 451/94  del sig. Previtero Luca, licenziato per mancato superamento del periodo di prova; i presenti esprimono parere favorevole.
Esaminata e approvata la richiesta avanzata in data 26/11/2013 del sig. Vito Damato, licenziato dalla Natuzzi SpA, che chiede  con particolare urgenza  l’inserimento nelle liste di mobilità ai sensi della L. 223/91 al fine di un imminente avvio di attività autonoma. 

Le Segreterie Provinciali di Lecce FEMCA CISL e FILCTEM CGIL  in data 04/03/2013, in nome e per conto di nr. 29 dipendenti della ditta Industria Camiceria Covani srl di Nardò, hanno presentato richiesta di riconoscimento dell’indennità di mobilità ai sensi della sentenza della C.C. 6/99 attesa la mancata attivazione della procedura di cui alla L. 223/91. Il Servizio Ispezione del Lavoro di Lecce con mail del 9/10/2013, in riscontro alla richiesta di accertamenti avanzata dall’Ufficio competente, dichiara che la società in questione non risulta aver formalmente cessato l’attività.

I presenti, valutata la documentazione agli atti, in particolare il verbale della Provincia di Lecce di mancata comparizione della società in questione per l’avvio della  procedura  nonché la sentenza  del 9/10/2013 del Tribunale di Lecce che dichiara il fallimento della Industria Camiceria Covani srl, ritengono che ci siano le condizioni oggettive per procedere all’iscrizione dei lavoratori e all’unanimità esprimono parere favorevole.
Per la definizione delle ulteriori pratiche di mobilità  relative alle  aziende Calcestruzzi Bari srl (arrivo 28 giugno), Ennea Salotti srl (arrivo 2 luglio), Coongenia soc. coop. produzione lavoro (arrivo 28 ottobre) e Consorzio Sigi srl (arrivo 5 novembre)  i presenti chiedono maggiore impegno nell’implementazione dell’istruttoria al fine di consentire un esame inequivocabile.  
Da ultimo si approvano  i progetti finalizzati all’aumento orario dei lsu di cui alla DGR 1610/2013 presentati dalle Amm.ni Comunali di Ginosa, Roccaforzata  e Celenza Valfortore stabilendo come data di avvio il 2 dicembre p.v.
Terminata la discussione degli argomenti all’o.d.g. il   rappresentante CGIL Di Cesare pone all’attenzione dei presenti  la necessità, ormai improcrastinabile, dell’attivazione dell’Osservatorio del Mercato del Lavoro quale strumento cruciale di monitoraggio, rilevazione ed elaborazione dell’andamento del mercato del lavoro, in grado di fornire in tempi reali  un quadro unitario e definito delle principali dinamiche che animano il mercato del lavoro locale soprattutto in considerazione  del momento di profonda crisi economica.   
I presenti condividono pienamente le osservazione espresse dal rappresentante CGIL  ritenendo indispensabile un punto di osservazione dei principali mutamenti socio economici  per poter rispondere alle esigenze della collettività con politiche di intervento mirate ed efficaci.
La seduta termina alle ore 12.30.
  IL PRESIDENTE
                                                  ( sig. Cosimo Leone)
Il segretario
Rubino Carmela
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